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POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik naponta a délntá'sS érákban.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.) 
Fiume, Klotild utca (Via Ciotilde) 4. ««..in, l. em.

Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt °29.)

Felelős szerkesztő: i«> J*.
MURAI JENŐ. \Uc;

KIFIZETÉSI AR HELYBEN ÉS VIDÉKBNi
Ekcsz évre ... ÜK kor. 

I Fel evre................14 .
Negyed évre 
Egy hóra

7.— kor
2.40 .

■r- egyes szAm Ara fiúméban s fillér,
Hivatalos hirdetések I hasábos petit sorja N II.

A kacagó szövetséges.
Valami tizen verődtek szövetségbe az 

ellenségeink s egy kivételével, miután már 
nem tagadhatja, mind Inával Íja, hogy a há­
ború fel-tar tózlnthatat 1 au romlást hozott va- 
lameainyiökre. A boldog kivétel, az egyetlen 
kacagó szövetséges társ — Japán. Irigyen 
állapítják meg róla társai s maga sem ta­
gadja. hogy minden .kétség,beesett csaloga­
tás ellenére a. háborúban való tényleges rész­
vételtől konokul távol tartja magát, ellen­
ben a gazdasági harcba beleviszi egész ere­
jét s itt aztán legyen az barát, vagy ellen­
ség, mindéinkitői minden előnyt igyekszik 
elkaparni tani.

Szövetséges társai jiénzéből és különö­
sen Anglia és Amerika, rovására Japán a 
háború alatt gazdaságilag úgy megerősö­
dött, amint hosszú évtizedek veri (ékes mun­
kájával sem érhetett volna meg. Angliát 
most leköti az Északi és a Földközi tenger 
s igy kereskedelmét az indiai és csendes 
óceánról a szabadjára eresztett Japán úgy­
szólván teljesen kiszorította. Hihetetlenül 
meghagyobbitott kereskedelmi hajóparkján 
olyan olcsóvá tette a szállítást, hogy Anglia 
és Amerika képtelen a versenyre, viszont az 
angol és amerikai áruka;t térhiány óimén 
nem szállítja s igy nemcsak hajózásával, 
de iparával is valóságos monopóliumot biz­
tosított magának.

A hadsereg és lősizierszálilitás, amelyet 
főleg Oroszország vett igénybe, Japán ösz- 
szes iparágait felvirágoztatta. Az angol 
..Economist“ szerint Japán kivitele 1916 ki- 
lene első hónapjában 19.15 megfelelő idő­
szakához képest 270.3 millió yennel emelke­
dett s a kivitel 206.8 millió yennel múlta fe­
lül a bevitelt az előző év 84.4 milliójával 
szemben. Eeím-í arányiban megfelelőéin g>a- 
rapodotit Japán arany készlete is. Ez 1914 
augusztusában, 21b millió yen volt, de már 
1917) augusztusában sok külföldi adósság ki­
fizetési» és Angliának kölcsönzött, nagy 
aram ytmemiyi síig dacára a készlet megha­
ladta a 303 millió yent.

Ez a bőség zavarba hozta Japánt s ha­
marjában nem tudták elhatározni, hogy azt 
nemzetközi iparuk még erőteljesebb kiépí­
tésére vagy pedig külföldi adóssága,ik kifi­
zetésére hasznosítsák. Miután máig sem 
döntöttek, ennélfogva mind a két irányban 
bőkezűen jártak el. A háború kitörése óta a 
japánok kormányiak adatai szerint 401.7 
millió yen betétet halmoztak feli s ennek 
80%-át újabb ipari befektetésekben helyez­
ték el. Vasúinkba és villamos müvekbe 310 
ezer yent fektettek, bank- és biztositó ala­
pításokba 46.7 mi Ilit) vént. Textil-iparúikra 
is nagv összegeket fordítottak. Más részi a 
háború előtt 40 millió yent kitevő külföldi 
adósságaikat 1916. januárig 7 millióra

apasztották, általában pidig kölcsönök kifi­
zetésére 133 millió yent használtak föl.

Mindennek Japán neme.sa'k a külföldi, 
főleg az angol pénzpiactól való függetlensé­
gét és a kamatok megtakarítását köszönheti, 
hanem közgazdaságának tetemes inegenlsö 
dósét is. Pénzügyei, anno Iveiket az orosz há­
ború megrziilált. ma annyira kedvezőek, hogy 
Oroszországnak két ízben összesen Hm millió 
yen államköilesönt, Angliában, régi hitele­
zőjének pedig Amerikában 100 millió yen 
aranyat, bocsáthatott rendelkezésére s leg 
irtóhb ugyancsak Angliának újabb 100 mii 
lió yen kölcsön: adhatott. Ezenkívül bel­
ügyi beruházásainak fokozása is impozáns. 
Hajóé])!tési progralmmját 258 millió yenben 
állapította meg. vasú lakra 300 milliót for­
dít, hadseregét pedig modernizálja az egész 
vonalon s a legújabb felszerelések biztosítá­
sával 25 hadosztályra emelte.

Tokióban bankok és nagykereskedők 
központi bizottságból irányítják azt a mun­
kát, mely hivatva van Japánnak az orosz 
és délainerikai piacot megszerezni s itt nagy 
súlyt vetnek olyan textiláruk el boly «ginére, 
amelyeket kizárólag «kiig Anglia szállított. 
Emiatt az angol szaklapok számról-számna 
tele vannak irigy és féltékeny pan,aszik «lás­
sa!, amit a londoni iparkamarai jelentés 
azzal a keserű megállapítással tetőz 1*-: 
Japán sohase kívánhat egyebet, miintiiogy 
a bábura örökké tartson! I gyanezt a sző 
vetségi féltékenykedési ilktstgl tálja egy éle 
ként az a legújabb hír is, hogy Ausztrália 
az általános védkötelezet.tségml ezúttal 
azért mondott le, mert fiait nem akarja 
Európában elvéreztetni. Esetleg szüksége 
lesz rájuk odahaza, a felhízott szövetséges 
Japán ellen.

Az olaszok támadnak a görzi fronton.
H támadási teljesen öisszaoetnllli. - H lörököli olsszaoonnllak Kai­
éi Hmaránál. Lel«!* francia légftaió. Hnrerika hiiLiorujt elkerülhet eilen

Román harctér,

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, felír. 26. A .nagy főhadiszál­

lás jelenti:
Mackensen vezértábornagy 

hadserege söpörtja:
Csekély előtéri tevékenység mellett a 

helyzet változatlan.
Ludemlorff. első föszáilásmester.

Orosz fcsrefár.
VEZÉRKÁRUNK JELBNTÉSE.
BEBAUEST, febr. 26. (Hivatalos.)
A Tatár-szorostól északnyugatra az el­

lenség hét órás tüzérségi előkészítés után 
támadott és átmenetileg benyomult ár­
kainkba, de ellentámadással teljesen kive­
tettük. Egyébként semmi különös esemény.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, febr. 26. A .nagy főhadiszál­

lás jelenti:
Lipót bajor berreg vezértábor­

nagy hadseregharcvonalai
Nincs különös esemény.

József főherceg vezérezredes 
had seregarc vonala:

A Tatár-szoroson, az Erdős Kárpátok 
északi részében, meghiúsult egy orosz tá­
madás.

Ludendorff, első föszáilásmester.

Otosz harctér.
V EZÉRK Alt INK JELENTÉSE.
BEBAUEST, febr. 26. (Hivatalos.)
A tengennellóki hun-vonalon a tüzér­

ségi tevékenység tiszta látási viszonyok 
mellett most már mindennap igen élénk. A 
görzi grófságban a Ve rt oj a ban -szak aszón 
tegnap különösen heves ágvu- és aknavető­
imre fejlődött ki. amely éjjel is tartott és 
reggel a legnagyobb erőre fokozódott. Utá- 

! na erős zárót üz védelme alatt néhány olasz 
század megtámadta állásainkat. Sikerült 
nekik a legelső vonalainkba benyomulni, de 

I a 2. száma bevált <*s. kir. népfelkelő-gyalog- 
; ezred teljesen kivetette az ellenséget, súlyos 
I veszteséget okozott neki és egészen az árká­

ig üldözte.
Höfer. ni tábor nagy.

harci ír.

V EZ É R K A RU N K J E LEN T ÉS E.
BUBA BEST, febr. 26. (Hivatalos.)
Változatlan.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.
BERLIN, febr. 26. A nagy főhadiszál­

lás jelenti;
Macedóniai a r e v o n a 1:

Csekély előtéri tevékenység mellett a 
helyzet változatlan.

Ludendorff, első föszáilásmester.

/ *
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Francia-belga ha.cíér.
NÉMET HlVATAI.OS JELENTÉS.

BERLIN, fobr. 26. A migy főhadiszál­
lás jelenti:

Ypemtöl délkeletre, valamint Armen- 
tiérw As Arras között visszavertük a több 
részben mis tüzelés után indított angol eiö- 
rvtörésieket. Eleventől nyugatra rohaincsa- 
patiiink felderítő feladataik teljesítése küz- 
Ihmi mélyen az ellenség állásába nyomultak, 
ahol foglyokat ejtettek és romboló munkát 
végeztek. A Somrae-terUleten, különösen 
SaiUy és Bouchvesncs között, a járőrharc 
időnként élénk volt; a miénk, melyet inkább 
a Mosel felé eső erdős területen hajtottunk 
végre. 12 foglyot eredményezett. Lussenél, 
a Yogézek nyugati lejtőjén rohamesapata- 
ink a francia állásból SO foglyot hoztak ma­
gukkal. A február 23-áról 24-ére virradó éj­
jel a Saaralbentől keletre fekvő erdőben 
védőtiiziinkkel lelőttünk egy francia légha- 
jót, amely égve lezuhant.

Ludendorff, első főszállásmoster.

BIZALOM MAI, VARJUK A TIZEDIK 
ISONZO-CSATAT.

BL DA BEST. febr. 26. A Bester Lloyd 
jelenti a sajtóhadiszállásról: Boroevics ve- 
jsérezredra teljes bizalommal beszélt tudósí­
tónknak az lsonzo-front készülő eseményei­
ről. Nyugodtan várjuk. ugviijond, — az 
elkövetkező párviadalt. Kilenc lsonzo-»ta­
tával szerencsésen megbirkóztunk. a tize­
dikkel sv.ni lesz .másként. Isten segítségéve!.

A TÖRÖKÖK KIVONULTAK 
KUT-EIv-AMARABÓi*.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 26. (Hi­
vatalos). A török főhadiszállás jelenti feb- 
ruár 25-éről: Tervszerűen és hogy összeköt­
tetésünket a megérkezett megerősítő csapa­
tokkal helyreállítsák, derék és hősies csapa­
taink. amelyek az előretolt állásokat Kut-el- 
Amarában, valamint onnan keletre és nyu­
gatra egy éve tartották, most nyugati irány­
ban visszavontuk. A mozdulatot az ellenség 
nem vette észre.

WILSON NEM KAP TELJHATALMAT

FRANKFURT, febr. 26. A Frankfur­
ter Zeitung jelenti Newyorkból: A szená­
tusban a köztársasági pártiak elhatározták, 
hogy Wilsonnak nem szavaznak meg széles­
körű teljhatalmat, sőt követelik, hogy mi­
előtt komoly lépést tesz, kérdezze meg a 
szenátust.

A JANUÁRI BUVARHAJÖHARC 
EREDMÉNYE.

BÉt'S, febr. ‘26. A központi hatalmak 
hálvorus rendszabályai következtében ja­
nuár havában 170 kereskedelmi járnni pusz­
tult H összesen 336.000 tomiatartalonunal. 
Ezek között volt 91 angol jármű 245.5(H) ton- 
natartalnmmal. ezenkívül 58 semleges k" 
rotikedelmi jármüvet sülyesztettek el 103.500 
tonnatartalomma! dngániszállitás miatt. A 
január havi veszteség tehát 228 jármű 439 
ezer 5<HI tonnatartalommal. —- A háború kéz 
dote óta 4.357.500 tonna tartalmú ctienséges 
kereskedelmi hajó pusztult vl. a.nibő! 3 mil­
lió 314.500 tonna angol, továbbá 459 semle­
ges hajót (Ingám szállítása miatt részben 
elsü’vesztettek. részbe* ''-.-íkmánvul Ítéltek.

ESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, febr. 26. A Wolff-ügynökség 
jelenti 25-én este: lényeges esemény neait 
történt.

AMERIKA NEM FEGYVEREI FEL
A KERESKEDELMI HAJÓKAT.

’ LUGANO, febr. 26. A Corriere della 
Sera jelenti Londonból: Daniels, Amerika 
tengerészeti minisztere kijelentette, hogy 
nem szándékozik a parlamenttől a kereske­
delmi hajók fel f egy vérzéséhez való felha­
talmazást kérni.

A RENNESI ROBBANÁS ÁLDOZATAI.

FRANKFURT, febr. 26. A Frankfur­
ter Zeitung jelenti, hogy a rennesi nagy ki­
terjedésű lőszerraktárban február másodi­
kén borzalmas robbanás történt. A romok­
ból 200 halottat és 700 sebesültet ástak ki. A 
raktárakban 80.000 tonna lőszer volt felhal­
mozva.

TAT y i* p 1IC,

Tömeges kitüntetések a torpedógyár-
mU. A hivatalos lap közlése szerint, a ki­
rály meichsennui M e i eh s 11 0 r Károlynak 
a • or])(siógyár kereskedelmi igazgató-he- 
vettesének a 111. osztályú vaskoronaren- 

det. Müller József. T r u r n i g Frigyes 
és Rúd an Károly torpedógyári mérnö­
köknek a Ferenc József-rend kwagtkereisizt- 
jét. négv torpedógyári művezetőnek a koro­
nás arany éixlemkeresztet, hat miwezető- 
lieil vett esnek és csoportvezetőnek az arany 
érdemkeresztet, végül 37 műszerész, eszter­
gályos, rézműves s egyéb torpedógyári mun­
kásnak részben a koronás ezüst érdemke­
resztet részben az ezüst érdemikereszted ado­
mányozta.

— Megalakultak a választókat összeíró 
küldöttségek. A városi központi választ­
mány ma délelőtt iikést tartott Dardi tanács- 
vezető elnöklete alatt, melyen a választ­
mány uj tagjai közül Fésűs György <1t. és 
Budán Aldodr. letették az esküt. A választ­
mány harmadik uj tagja, Meynier Károly 
lovag, nenn jelent meg az ülésen. Ezután 
megail aki tolták az 1918. évi képviisolőválaisz- 
tok jegyzékét összeíró küldöttségeket, még 
pedig a következőképen. E I ső üss z e i r ó 
k ii 1 dönt ség: Fésűs György dr. elnök, 
Maylándur Sámuel dr. alelnök, Slav ich lg 
nác rendes tag. Battisiic.li Oszkár dr. póttag. 
M ás od i k ö s s z e i r ó k ü Id. ö t t s é g: 
Budán Aldo dr. elnök. Stolzenberg Alajos 
alelnök, Kucich Linó rendes tag, Hamerl 
József |>ot.ia:>- 11 :i r m a <1 i k ősszel r ó 
küldött« é g: Polgár Stimm elnök, Supe- 
vilii- Jur ich András alelnök, Timiit an l. ren­
déi, tag. Dobozz József póttag.

Főtisztviselők áthelyezése a város­
nál. Ifj. Yio Antal dr. polgármester rende­
leté folytán március 1-étől Brattanűih Vir­
gil dr., a rendőrség bűnügyi osztályának ed­
digi vezetője átveszi a városházán a nyolca­
dik ügyosztály vezetését, a melyhez a hága­
iéi! bíróság. a kórházi és körözés' ügyek és 
a kihágások másodfokon való elintézése tar- 
•ozik. A Ivűntigyi osztály vezetésé Bűisi dr. 
veszi át, <a kinek eddigi ügyeit, a rendőri 
büntető bíróságot Don■ ich doktorra hízzák. 
\ égül Host tanácsos veszi át a gidéievég

adminisztratív és ipari ügyeinek vezetését 
a melyeket ed<lig Dorcieh dr. látott el.

— De Traux báró halála. De Traux An­
tal báró, az Osztrák Eloyd tengerhajózási 
társaság felügyelője és fiumei főügynöksé- 
gének vezetője szombaton meghalt. Péntp. 
ken ünnepelte feleségével, a ki Beck báró 
volt osztrák miniszterelnök nővére, házas­
ságának 33-ik évfordulóját. Este 11 órakor 
rosszul lett és reggel 4 óraikor régi sej vb« ja 
következtében mogha.lt. De Traux Antal bá­
ró éveken át az Adria tengerhajózási társa­
ság főt is/t viselője is volt és igen nagy ])(>. 
csillésben részesült a fiaiméi társadalomban. 
Ez az özvegyihez érkezett rendkívüli sok 
részvétmyilatk(«atban is megnyilvánul. A 
kondoloálók egyik legelsője volt. n 'kormány­
zói pár, a melyhez személyes barátság fűzi 
de Trauxékat. Az elhunyt holttestét, ma dél­
után fél ötkor szentelik be a Negozianti utca 
6. számú gvászbázban, a honnan ai holttestet 
az elhunyt kívánságának megfelelően min­
den különösebb gyászpompa nélkül kisérik 
ki a pálya udvarra, hogy a holnap reggel fi 
óra 19 perekor induló vonattal Sachsen- 
feldhe szállítsák. Ott a plébánia templom­
ban újból b eszet utol ik és a St. Gertraudi csa­
ládi sírboltban helyezik el de Traux báró 
hűlt tetemeit.

— Senki sem jelentkezett az irni-olVas­
úi tudók vizsgájára. Mint jelentettük, teg­
napra voP kitűzve az irás-olivasási próba 
azok számára, akiknek politilkiai választójo­
guk elnyeréséhez igazolniuk keMott volna 
hogy Írni és olvasni tudnak. Három bizott- 
ság előtt folytak volna a próbák, melyeket 
azonban nem tarthattak meg, mivel a vizs­
gára egyetlen jelentkező sem akadt. Úgy 
látszik, mégis más gondjuk vám most az em­
bereknek.

— Kenyérliszt és kenyér jegyek. A köz­
élelmezési ügyosztály felhívja a város ösZ- 
szes pékjeit, hogy a kenyérjegyek szelvé­
nyeit. ők maguk vágják le, mert rendkívül 
sok hamisítást és csalást követkenek el a 
kenyérjegyekkel éfc ha. ezek a visszaélések 
ezután sem szűnnének meg, úgy a közélel­
mezési bizoPság a pékektől el fogja vonni a 
meghamisított kenyérjegyekre eső liszt- 
mennyiséget. — Egyúttal figyelmezteti a 
közélelmezési ügyosztály a lakosságot, hogy 
a márciusra, szóló kenyérlisztet már csak 
február 28-án ak déli 12 órájáig lehet át­
venni.

— Tejutalványok kiadása. Holnap ked­
den és holnapután szerdán, délután 2—4 óra, 
közt fogják a városházán a 2 éven aluli sze­
génysoréin gyermekek részéire, valamint a 75 
éven felüli aggok részére az ingyen tejre vo­
natkozó március havi igazolványokat ki­
szolgáltatni. Ugyanott, és ugyanakkor ad­
ják ki a fizetés ellenében beszerzendő Nest- 
lé-lisztre vonatkozó márciusi utalványokat 
is. A 3 éven aluli gyermekek számára fize­
tés ellenében beszerzendő tejre vonatkozó 
márciusi utalványokat kizárólag kedden és 
szerdán délelőtt 11—12 óra között adják ki 
Springhet ivásánbiztosnak az uj halcsarnok 
első emeletén levő hivatalos helyiségében.

— Hősi halál. Az olaszok által ez év ja­
nuár 14-én, figyelmeztetés nélkül megtorpe­
dózott Zagreb gőzös kapitányi hklján tar­
tózkodott tudvalévőéin Kelemen Dezső 
tartalékos liadiiengeiészihadapród, az At- 

: 'autiva Tengerhajózási Társaság kapitánya 
I is, aki az elsül vesztés előtt néhány órával 
mint haditengerészeti aknakalauz szállott



|u|7. február 27. a rr>íirHp»*T 3

IV1 a megtorpedózott hajó fődébe tőre. Az 
olasz merényiéit alkalmával egyideig a fe­
délzetet Imritó deszka rácsba kapaszkodva 
küzködött a dühöngő vihar ereje ellen, inig 
végre kimerültön öntudatát vesztette és egy 
hatalmas 1 null ám lesodorta a hajórom-sról. 
A napokban megtalálták a tengerben a hul­
láját és Sebenicolxi szállították, ahol a ka­
tonai és polgári hatóságok, valamint az 
égése, lakosság nagy ívseivétével temették ed.

— Földrengés. Az éjjel földrengés riasz 
topta fel álmából Fiume lakosságát. Kisebb­
szem földrengés volt, amim! gyakori Fiú­
méban és a tengerin el léken. Éjfél utáni 2 óra 
7 perekor volt m első gyenge lökés észlel­
hető, melyet valamivel később, 2 óra 12 
pere 36 másodperekor egy jóval erősebb lö­
kés .követetik mindkettőt meglehetősen erős 
földalatti moraj kísérte. A haditengerészeti 
akadémián levő szeizmográf iái készülék 12 
milliméteres kilengést, mutatott és megálla­
pítható, hogy a földrengésnek körülbelül 
300 kilométernyire lehetett innen a gócpont­
ja. Tehát távoli rengés volt, hullálmszerü ta­
lajúi ozgássaJ, mely nálunk igen csekély ta- 
1 aj mozgást váltott ki. Az emberek azért ala­
posan megijedtek. Csaknem minden szobá­
ban kigyulladtak a lámpák a második föld­
lökés utáni, sokan a szabadba siettek és csak 
jó idő muilva tértek vissza a lakásokba. Ez a 
mai földrengés egyébiránt nem meglepő, 
mert tavasszal rendszerint megismétlődnek 
ezek a kisebb-nagyóbb földrengések. Arra 
az esetre, ha ez a földrengés megnyitója 
volna egy tavasszal várható földrengési so­
rozatnak, megnyugtathatjuk a közönséget, 
hogy Fiúméban a terepviszonyok miatt so­
hasem kell nagy óbba rányn földrengéstől 
tartani, legfeljebb olyan hevességű rengés­
ről lehetne szó, amilyen az 1750-iki volt, a 
mikor a városi torony megrongálódott, de 
magán épül etekben akkor sem esett kár.

A betörőbanda elleni tárgyalás. A
fiatalkorú betörők elleni tárgyalás mai nap­
ján Keömlev elnök három orgazdasággal vá 
dőlt asszonyt, özvegy Penko Máriát, I ran- 
kich Franciskát és Beroandotti Józsefnét 
balga itta ki. Mindhárman beismerték, hogy 
lisztet, cukrot és egyéb élelmiszert vásárol­
tak a fiuktól, de tagadták, hogy a lopott 
holmi származásáról tudomásuk lett. volna. 
Tiaugottnénak, a Roda-vendéglő tulaj(lo- 
nosnőjéuek mint károsultnak, kihall Igát ása 
után elnök a tárgya lsét délelőtti 10 óra után 
berek esztette, mivel az ügyésznek egy másik 
bűnügy tárgyalásán kellett resztvennie. A 
holnap reggel 9 órára kitűzött tárgyaláson, 
valamint szerdán is a károsultakat és a ta­
nukat hallgatják ki, csütörtökön már a pár­
beszédekre kerül a sor.

— Gyilkossági kísérlet a scurignevölgyi 
százluizhan. A fiumei építő-részvény társa­
ság tulajdonát képező scurignevölgyi .száz- 
házaik 13ti. számú épületéiben vakmerő gyil­
kosság! kísérlet történt. Egy nyomorban 
sinvltidő szegény asszony egy önfeledt pil­
lanatban meg akarta fojtani egyik jobb sors 
bau élő szom szód nőjét, aki azonban szeren­
cséjére idejekorán kiszabadította magáit a 
gy i lkos hu rákiról és nagy nehezen megmen­
tette életét. Az említett hár/ban lakik Beiter 
Anna 30 éves kaposvári illetőségű asszony, 
<>gv napszámos felesége, aki a mai nehéz 
viszonyok között ugyancsak nehezen tengő­
dik két gyermekével férjének heti 44 koro­
nás keresetéből. Az asszony e napokban át­
ment Sztaehó Róza nevű szomszédnőjéhez 
és amint tőle hazatért, észrevette, hogy el­

veszi ette egyik lakáskulcsát. Ma ismét ál 
ment Sztaehönéhozés megkérte, hogy keres 
se az elveszett kulesot. Sztaelióné átkutatta 
lakáját, de nem találta meg a kulcsot, ke- 
resésközben benyitott cdéskainrájába is, 
melyben meglelietőti menny i.V-gü vaj, Hsat, 
szalonna és husneenü volt felhalmozva. A 
mikor Bei térné ezt a jólétet meglát ta, esaó 
In- jutott a saját nyomora, eszébe jutottak 
éhező gyermekei és az dtks-semh'-s oly nagy 
mértékben erőt vetít rajta, hogy önmagáról 
megfeledkezve, egy kezeiig) éhe akadó kö 
téllel nekiesett Satnyáménak és a kötelet 
utóbbi nyalkáiba vetve fojtogatni kezxlte ál­
dozatát. A megtámadott asszony, kinek nya­
kát már véresre sebezte a kötél, emberfeletti 
erővel védekezett, összeharapta támadója 
rak mindkét kezét és migyiiehezeii sikerült 
is magát a hurokból kiszabadítania. Bekér­
né, amikor látta, hogy mit cselekedett, ke­
servesen sírni kezdett és minden ellenállás 
nélkül tűrte, hogy a rendőrségre kisérjék. 
Kihallgatása alkalmával zokogva panaszol­
ta el nagy nyomorát és egyre az/t hangoz 
tattn, hogy önkívületi állapotban cseleke­
dett, amikor szomszédiuljét meg akarta ölni. 
A szán álon miméi tó teremtést letartóztatták 
és átlkisórték az ügyészség fogházába.

— A Magyar Bank mérlege. A Fiumei 
Kereskedelmi Bank anya ki főzetének, n Ma­
gyar Bank és Kereskedelmi vésziv. társaság­
nak igazgatósága február hó 22-én tartott 
ülésében megállapította az 1916. üzlet év 
mérlegét, amely újabb bizonyságául szolgál 
annak a minden téren fokozódó üzleti tevé­
kenységnek, amelyet az intézet az utolsó 
években kifejt. Aizt 1916. óv tiszta nyeresége 
a 66 milliós alaptőke után 8.238.915 korona 
37 fillér, tehát 1.384.911 korona 60 fillérrel 
több, mint az előző évben, amiből részvé­
nyenként 34 korona = 8 és fél száza­
lék osztalékot, fizetnék, a rendes tartalék­
alapot 1 mullió koronával gyarapítják és a 
jövő év számlájára 1.258.997 korona G9 fil­
lért visznek át. A mérleg és az eredinény- 
száinla összes adatai nagyarányú fejlődés 
kél hó. mutatják és az intézet liamk üzleti te­
vékenységének fokozódása tűnik ki «uWióJ a 
körülményből, hogy míg az áruüzlet hoza­

ma az e őző év .színvonalún maradt, addig 
a tényleges jövedelem-többlet a bankiizlet 
nyereségek és a tiszta kamat jövedelem fo­
kozódásának tudható be elsősorban. A jö­
vedelmek fokozódásával szemben a háborús 
viszonyoknak megfelelően a kiadások is 
emelkedtek. Egyedül hadi jótékonysági cé­
lokra 951.unó koronát kökön a bank, ugy, 
bog\ iiviuniü költségei a háború kitörése 
óta az. 1 <-.> háromnegyed millió koronát meg­
haladják. A mérleg adatai a mai j mm ízbőség 
nek megfelelően egy ív fokozódó mobilitás' 
mutatnak. Az értékpapír tán'a 30 milliós 
gyarapodással közel 56 millió koronára 
emelkedőtt. Az offiliált vállalatok részvé 
nyei már 18 és fél millió koronát tes/.nck 
ki és így az előző évhez képest 6 millió koro­
nával emelkedtek. Az intézeti ingatlanok 
6.3 miülió koronával szerepelnek a mérleg 
ben, A szindikátusi befizetések köze! 24 mil­
lió koronát, az ingatlan- és parcellázási üz 
letekbe fektetett tőke 7 millió koronát, a 
vasúti üzletek által igénybevett tőkék pe 
dig 6 millió koronát tesznek ki. a melyek 
mind n bank egy re fokozódó és céltudatos 
terjeszkedéséin* -tanújelei. Aw intézet he- 
té-t-till on lánya 134 millió korona mielkedés- 
sel immár közel 231 millió koronát tesz ki. 
A hitelezők tétele 189 millió -koronával sze­
repel a mérlegben: a 78 millió (koronás emel­
kedésében benn foglaita-tik a Doimersunank 
lieivi-gtől tiiz ér re kölcsön vett 30 millió már­
kás kölcsön is. A fentI adatok szerint a bank 
1916. végén 420 millió korona idegen tőkét 
kezelt. A bánik igazgatósága a közgyűlést 
március hó 10 éré hívta egybe.

(Szöveg folytatása a IV, oldalon).

Fcnícc mBilszínítáz - Finnic.
Ma: Svédország.

Felvételek a valóságból.
Lcngyelvér. Dráma 3 felv.

Magyarul beszélő, jó családlM-Ii leány 
(; Y E B M E K -SZOBA 1 „E A N Y NA K 

azonnal felvétetik. Jelentkezés Via Mimiei- 
pio 9. II. emelet 9 d. u. 3-tól 4-ig.

De Traux de Wardin Kamilla báróné, született Beck 
bárónő, fájdalomtclt szívvel tudatja, hogy szeretett férje, méltóságos

De Traux de Wardin Antal Nró,
az Osztrák Lloyd felügyelője, a trieszti cs. és kit. hadi- 

tengerészet szállítási vezetőség delegátusa,

f. é. február hó 24.-én rövid szenvedés után csendeten elhunyt.
A drága halott földi maradványai ma, hétfőn, február 2ö.-án 

délután fél 5 órakor fognak a Via Negozianti 6. sz. alatti gyász­
házban beszenteltetni és onnan Sachscnfeldbe szállíttatni, ahonnan 
a plébániatemplom ban végbemenő újabb beszentelés után a St. 
Gertraudban levő családi sírboltba kisérik végső nyuga orma.

FIUME, 1917. febiuár 26.-án.
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- Panaszok a p^tróleumkiszolgál tatás 
ellen. Előfizetőink soráltól egyre sűrűbben 
kapjuk n pet róleuinkiszolgáItatás elleni pa­
naszokat. Különösen azok a vasutasok, a 
kik nem helybeli kereskedőktől, hanem sa­
ját fogyasztási s zö ve tik ve* • t ükbő i szerzik be 
cgxéh folvasztási cikkeiket. |wiiaszk'«Inak 
amiatt, hogy a helybeli kvixtduxlök nem 
akarnak petróieumjegyeik eilen petróleumot 
kiadni, haliéin azzal küldik el őket, hogy a 
petróleum már elfogyott, holott saját ve­
vőiket ellátják petróleummal. Miután |x‘lró- 
leiimot mindenkinek kaj>nia kell, a keres 
kellők eme eljárása .sérelmes a lakosság egy 
nagy hányadára nézve, a rendőrség azon­
ban, ahova már UíNh-ii fordultak panaszaik­
kal, nem tesz semmit az önkényeskedő ke­
reskedők megró túlszabályozására. Feibiv- 
juk erre a visszás állapotra Dercnvin rend 
öl-főkapitány figyelmét, aki bizonyára ta­
lál majd módot arra, hogy a petróleumot 
árusító kereskedőket egyforma elbánásra 
kény szeri'.se minden jelentkezővel szemben.

A Takarék- és Hitelszövetkezet mér­
lege. ,A Baeieh-palotában levő Fiumei Ta­
karók- és Hitelszövetkezet most tette közzé 
az 1916. iizletévre von at közi) mérlegét. A 
mérleg szerint a szövetkezet 26.938 korona 
1*7 fillér nyereséget ért ed a lefolyt üzletéx'- 
ben. tartalékalapja pedig 110.767) korona 34 
fillért tesz ki. Az 1916. év folyatnám belépett 
a szövetkezetbe 78 tag 262 üzletrésszel, ki 
lépett 405 tag 2322 üzletrésszel, 1916. de­
cember 31-én 1509 tagja volt a szövet kezet- 
nek 9593 üzletrésszel.

— Egy adóőr, a ki lop. A Párisi Ferenc 
eég feljede.nl7xsm folytéul a fiumei kir. tör­
vényszék Halász Zoltán dr. bíró elnöklete 
alatt ma foglalkozott U u 1 i n Márk városi 
fogyasztási adóhivatali őr bűnügyével, a ki 
a feljelentés szerint egy őrizete alatt álló 
hordó bort megfúrt és abból 30 liter bort xütt 
el. A bíróság több tanú kihallgatása után 
ha t h a vi börtönre Ítélte a magáról meg­
feledkezett adóiért, sulyoshitéwiak vevén, 
hogy hivatali működése közben követte of a 
lopást. ,

Tolvaj munkás. Carlo N. 30 éves fiu­
mei munkás, aiki egy villamos szevolőcégnél 
volt alkalmazva. 1300 korona értékű villa­
mos felszerelési cikket lopott el munkaadó­
jának üzletéből. Egy detdktivnek, aki laká­
sán házkutatást tartott, sikerült 700 korona 
értékű lo])ott holmira ráakadni és azt visz- 
szaszerezni. A tol vaj munkást letartóztat­
ták é< atkisértéá az iigx'észséglíez.

Az Osztrák Lloyd-társaság főügynök­

sége mély részvéttel jelenti, hogy érdem- 

dús vezetője

De Traux Antal báró
az Osztrák Lloyd-társáságfelügyelője, 

e hó 24.-én reggel 4 órakor hirtelen elhunyt

Fiume, 1917. február 25.

■

zö.s zátonyra futott. Az 1198 tonnás Ma Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó
iiiugiham six éd gőzöst, valamint a. 158 tonnás j vállalat (Murai Jenő).

• .... ... , Nyomatott: Zustovieh Elemér „Polmnia“Sauveur traneia bárkát elsulx esztettek. nyomdájában.

Legújabb.
NINCS MEtlHATRALAS 

A BUVARH A JÓHARCBAN.

BERLIN, i'ebr. 26. Westarp gróf kije­
lenti a Deutsche Tageszeit ungban: Még 
hogylia igaz is, hogy' Amerika megtiltja a 
inuniciókivitelt, illetékes forráslml úgy tud­
ja, hogy a buvárlia jóhareban mindaddig 
nines megliátri'dás, amig Angliát le nem ti- 
porjuk.

ELPUSZTULT HAJÓK.

PARIS, febr. 26. Ilavrebő] jelentik: Sű­
rű kndlxMi a Northwestern Miller 67)04 ton­
nás angol gőzös és a Snetopper norvég gö

AMERIKA HÁBORÚJA
ELKERÜLHETETLEN.

LUGANO, febr. 26. Washingtoniból je­
lentik: ÍA'xxis szenátor törvényjavaslatot 
terjesztett be, mely szerint felhatalmazzák 
Wilsont, hogy minden élelmiszerkészletet le­
foglalj oai és hatóságilag osszon szét. Minden 
jel arra vall, hogy a háború elkerülhetetlen.

LELŐTT FRANCIA LÉGHAJÓ.

BÉRLIN, febr. 26. A Wolff-ügynökség 
jelenti: Február 24-én* virradóra elhárító 
tüzelésünkkel felgyújtottunk egy francia 
kormányozható léghajót, amely Belferdin- 
gennél égve lezuhant. Tizennégy főnyi sze­
mélyzete* meghalt.

ÖSSZEESKÜVÉS WILSON ELLEN.

AMSZTERDAM, febr. 26. Newyorkból 
jelentik, hogy a kormány jelentéseket ka­
pott, melyek szerint összeesküvést fedeztek 
fel Wilson élete ellen. A vizsgálatot megin­
dították.

AZ ANGOL HADÜGYMINISZTER MÉG 
TÖBBESZTENDÖS HÁBORÚT JÓSOL.

AMSZTERDAM, febr. 26. Derby angol 
hadügyminiszter beszédet mondott, mely­
ben kijelentette a következőket: Az optimiz­
mus ezidőszerint nincs a helyén, de azért 
mégis győzni fogunk. A háború talán to- 
vább fog tartani, mint amennyi idő óta tart.

A KONGRESSZUS MEGADTA A FEL­
HATALMAZÁST WILSONNAK?

GENF, febr. 26. Az Exchange Tele­
graph jelenti Washingtonból: A kongresz- 
sz/ns meghatalmazta Wilsont, hogy válság 
esetén rendelkezhetik a hadsereggel. A liirt 
még nem erős!tettAk meg.

Imperial
szálló és kávéház, Viale Deák*
Nemrég megnyílt fényes berende­
zésű kávéház. Teljesen újonnan bú­
torozott és átalakított szálló 40 éle- 
gáns szobával. Lift, villany, fürdők. 
Szives pártfogást kér

Fanny Ferenci
tulajdonos.

Jó karban levő használt

Írógépet veszek
Cim a kiadóban.

Egy 13—14 év körüli árva esetleg 
HADIÁRVA LEÁNYGYERMEKET 

magához venne magyar család. Cim Via 
Munkácsy 1. sz. IV. 27.

MONATH ELLA
oki. zougoratanítónő Via. Caserma 4., Ill­

emeiét.

ELŐSZOBA- ÉS EBÉDLŐ 
BERENDEZÉST

keresek megvételre. Cim a kiadóban.

SZERETETADOMANYOKAT 
A FRONTRA SZÁLLÍT A HADSE- 

GÉLYZÖ HIVATAL

/


